

李强签署国务院令 公布修订后的《中华人民共和国自然保护区条例》

新华社北京2月9日电 国务院总理李强日前签署国务院令，公布修订后的《中华人民共和国自然保护区条例》（以下简称《条例》），自2026年3月15日起施行。

《条例》旨在高质量推进自然保护区建设，加强对自然保护的保护和管理，全面推进生态文明和美丽中国建设，加快推进人与自然和谐共生的现代化。《条例》共5章48条，主要修订了以下内容。

一是完善自然保护区功能定位。根据自然保护地类型划分有关标准，将自然保护区界定为以保护典型的自然生态系统、珍稀濒危野生动植物物种的天然集中分布区、有特殊意义的自然遗迹等为主要目的，实现自然资源科学保护和合理利用的特定陆地和海洋区域。

二是明确自然保护区建设总体要求。规定自然保护区建设应当贯彻党和国家路线方针政策、决策部署，践行绿水青山就是金山银山理念，坚持以人民为中心的发展思想，坚持生态保护第一、统筹保护和发展，坚持因地制宜、突出特色，构建政府主导、多方参与、社会共享的机制，实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。

三是落实自然保护区管理体制改革部署。明确国务院林业草原主管部门负责全国自然保护区的监督管理工作，国务院有关部门在各自职责范围内负责自然保护区的有关监督管理工作，自然保护区管理机构负责相应自然保护的保护和管理工作。

四是规范自然保护区设立。明确规定设立自然保护区应具备的条件；将地方级自然保护区统一整合为省级自然保护区；规定自然保护区区域范围的划定应当统筹考虑自然生态系统等保护对象分布区域的完整性、管理可行性和周边经济社会发展的需要。

五是强化自然保护区保护管理。规定对自然保护区实行整体保护、系统修复、综合治理；加强监测网络体系建设，及时评估和预警生态风险；自然保护区核心保护区内原则上禁止人为活动，一般控制区内严格限制人为活动；自然保护区管理机构应当建立日常巡护制度，制定突发事件应急预案；加强对自然保护区保护情况的监督检查。

六是严格法律责任。进一步明确规定处罚的违法行为主类和执法主体，加大处罚力度。

首次全国泉水调查监测工作完成

463处泉水、坎儿井、地下暗河列入调查名录

本报北京2月9日电（记者王浩）记者从水利部获悉，为填补水资源调查监测评价制度中泉对象的空白，2025年，水利部完成首次全国泉水调查监测工作，编制完成全国泉水调查监测工作报告，泉水调查监测工作顺利开局。

泉是地下水的天然露头，是衡量区域水生态系统健康的表征因子之一。近年来，全国多地断流泉眼复涌，地下水超采综合治理成效明显，河湖生态环境得到明显改善。在2023年开展泉水调查监测摸底调研的基础上，2025年，水利部强化组织领导、编制技术要求、落实任务分工，组织了对全国泉水、坎儿井和地下暗河的野外调查，选取463处列入调查名录，开展了流量、水温、pH、浊度、色度、电导率等指标监测，为加强泉水可持续保护与管理奠定了工作基础。下一步，水利部将抓紧研究建立健全泉的调查监测评价制度，加快完善泉水泉域监测站网，推进泉水调查监测转入常态化。



近日，由中国中铁四局集团有限公司、中国中铁隧道局集团有限公司与中国中铁工程装备集团有限公司联合研发，为安徽省马鞍山市湖北路过江通道项目定制的第二台超大直径泥水平衡盾构机“诗城奋进号”在浙江杭州顺利下线。“诗城奋进号”盾构机开挖直径15.07米，掘进推力达2.2万吨，是一台“穿江利器”。图为“诗城奋进号”。

濮勇 摄（人民图片）

2026春节档电影片单发布

新华社北京2月9日电（记者邢拓）由国家电影局主办的2026春节档电影片单发布会9日在京举行，春节即将上映的主要影片剧组主创集中对电影看点进行了推介。

据了解，春节档上映的影片种类

多样、题材多元，涵盖喜剧、动作、动画、科幻等类型，为观众呈现丰富多彩的银幕盛宴。《惊蛰无声》讲述国安小组针对重要情报外泄事件展开行动，上演一场无声较量的故事。

《镖人：风起大漠》呈现大漠镖客受

人委托护送神秘人回长安，克服沿途重重危机的历程。《飞驰人生3》聚焦最后一届巴音布鲁克拉力赛落幕，赛车手面对新挑战的主题。《星河入梦》展开一场“脑洞大开”的梦境冒险之旅。

发布会同时对“电影+”系列活动和电影惠民政策进行推介。当天，春节档主要影片正式开启预售。

计，重点打造了一批标志性景观小品，其中西单路口布置着名为“万马奔腾”的景观小品，营造出“万马奔腾开胜境，春风浩荡展宏图”的蓬勃气象，彰显奋进向上的时代精神。

长安街东单至西单路段悬挂大红灯笼，延长线分段布置中国结与红灯笼。中轴线及其延长线则聚焦意蕴悠久的文化风景带。

今年春节景观布置注重深入群众身边，通过鼓励社区、商户和市民共同参与，让年味蔓延至背街小巷与家门口，真正实现“人人参与、家家有景、处处见年”的温情氛围。

新华社北京2月9日电（记者潘俊强）2026年农历新春将至，北京以“骏马贺新春，京彩中国年”为主题，深度挖掘传统节日文化内涵与非遗元素，结合现代美学与科技手段，全面营造具有首都风范、古都韵味与时代风貌的节日景观。目前，全市景观布置已到位。

此次春节景观布置主要采用国旗红旗、灯笼灯饰、景观小品、夜景照明、生肖骏马、春联福字等10

多种形式，全方位展现新春的喜庆与厚重。

整体上，全市大街小巷共悬挂28万余件灯笼灯饰及各类装饰，设置300余处主题景观小品，打造10处地标建筑光影秀，并通过户外电子大屏、城市电视、公交车电视等各类屏幕近6万块播放新春画面，形成张灯结彩、喜庆团圆的连贯节日街景。

今年的春节景观布置紧扣马年生

肖主题，深度融合非遗元素与现代设

计，重点打造了一批标志性景观小品，其中西单路口布置着名为“万马奔腾”的景观小品，营造出“万马奔腾开胜境，春风浩荡展宏图”的蓬勃气象，彰显奋进向上的时代精神。

长安街东单至西单路段悬挂大红灯笼，延长线分段布置中国结与红灯笼。中轴线及其延长线则聚焦意蕴悠久的文化风景带。

今年春节景观布置注重深入群众身边，通过鼓励社区、商户和市民共同参与，让年味蔓延至背街小巷与家门口，真正实现“人人参与、家家有景、处处见年”的温情氛围。

科研人员在海南岛西南海域目击到大量中华白海豚

据新华社电 近日，中国科学院深海科学与工程研究所海洋哺乳动物研究团队在海南岛西南海域开展中华白海豚专项监测调查时，观测到一群规模较大的中华白海豚，现场估算数量约为30至50头。

据科研人员介绍，此次目击是近年来该海域记录到的数量较多的一次中华白海豚集群活动，该物种通常以少于10头的小群体活动为主，如此规模的群体属较为罕见的现象。海南中华白海豚与中华白海豚其他地理种群在行为、形态、遗传、发声特征等方面都具有明显差异，是一个独特的地理种群，具有独特的研究和保护价值。据悉，中华白海豚为国家一级重点保护野生动物，被视



这是2月4日在海南岛西南海域拍摄的中华白海豚。

新华社发



年关将近，记者走进肯尼亚西部乡村，中国企业海外建设者们正在工地上加班加点，修筑乡村道路。他们与当地村民因路结缘，双方增进了解、互助友爱的故事每天在这里续写。

沿着由中企承建的肯尼亚乡村公路643标段平整的柏油路前行，两侧碧浪翻涌的茶田、硕果低垂的蕉园与玉米挺直穗的田地次第展开，不时有小卖部映入眼帘。货车、农用车和当地摩的“博达博达”疾驰而过，让人感受到乡村发展的生机与活力。

在肯尼亚西部丘陵地带，尼亞米拉郡以雨水丰沛、土壤肥沃而闻名，是茶叶、香蕉、牛油果等农产品的优质产区。但长期以来，乡村道路不通以及土路崎岖难行成为发展的“拦路虎”，导致农产品运不出、村民出行难、学生上学难。

近年来，中国电建市政建设集团有限公司（以下简称“电建市政”）在该郡修建了数百公里纵横交错的柏油乡村公路。其中，643标段是最具代表性的一条，虽然只有约60公里长，目前只建成了70%，但串联起周边的村庄、农场……昔日坑坑洼洼的“烂泥路”蜕变成平整畅通的“致富路”，为当地农村发展带来新变化。

“以前下雨时，茶叶、香蕉根本运不出去，只能烂在家里。”基奈尼村村长朱利叶斯·梅查指着门前新铺的公路感慨道，“现在卡车直接开到田边，能将当天采摘的茶叶迅速送到加工厂，茶叶品质更有保障，村民收入也增加了！”这条蜿蜒于茶园香蕉林间的柏油路，不仅缩短了运输时间，而且接入周边几个郡的区域贸易网络，让茶叶等特产得以走向更广阔的市场。

电建市政643标段项目部经理谯振说，他们在建设道路过程中，经常收到沿途学校和医院等发来的求助申请，往往涉及填平洼地、平整道路等，而他们尽量慷慨相助，与当地人结下了深情厚谊。曼加女子高中因地势低洼常遭水淹，谯振着手安排，拉来十几车铺路用的砂石料垫高操场等校内路面，“这对我们来说是举手之劳，

却为当地居民解决了困扰多年的难题”。

记者一行走进曼加女子高中，正在上课的学生们兴奋地齐喊“中国！中国！感谢你们。”副校长萨拉·基马尼说：“过去许多孩子因为道路泥泞、步行困难而辍学，如今校车和摩托车都能顺利通行，学生规模由过去的约500人增至700多人。”得益于便捷交通，更多教师愿意赴偏远地区任教，教学资源流动也更加顺畅。

“在施工过程中经常与村民打交道，在交往中增进了解，友谊不断升温。”电建市政643标段项目部常务副经理范高欣说，目前中方建设者和管理人员都能熟练使用斯瓦西里语，道路沿途村民也学会了不少中文。

范高欣回忆，有一次他正在工地调配设备，眼看快要下雨，附近80多岁的村民彼得招呼他去家里避雨，还热情招待吃饭。“盛情难却，我接受了邀约。”老人准备了丰盛的饭菜，有炸鱼、炖牛肉、甜豆、薄油饼、米饭，还有蔬菜以及果汁、酸奶。“老人向我展示家人的老照片，介绍了家族在当地的情况。”范高欣说，那次做客的经历很温暖，双方约定下次再聚。

随着公路畅通，“博达博达”司机们的生意也日益红火。摩的司机道格拉斯告诉记者：“以前路况差，车子损耗大，乘客数量相对少。现在每天忙着接送学生、农民、商贩，收入翻了一番。”

截至目前，电建市政累计在肯尼亚承建乡村公路31条，合计里程超过1580公里。

肯尼亚乡村公路管理局驻项目工程师奥斯汀·奥别罗说：“中企建设者们以专业的素养和过硬的技术水平，为肯尼亚乡村基础设施建设打下坚实基础。这些道路不仅是交通工程，更关乎民生、关乎希望，诠释了非中合作、共享发展的理念。”

（据新华社内罗毕2月8日电 记者严钰景）

题图：在肯尼亚西部尼亞米拉郡拍摄的已经开通的柏油乡村公路。新华社记者 杨光 摄

外交部发言人

日本应当在靖国神社等重大历史问题上谨言慎行，以实际行动同军国主义彻底切割

新华社北京2月9日电（记者董雪、邵艺博）针对日本首相高市早苗关于靖国神社的言论，外交部发言人林剑9日在例行记者会上表示，日本应当正视和反省侵略历史，在靖国神社等重大历史问题上谨言慎

行，不要重蹈覆辙，以实际行动同军国主义彻底切割。

林剑表示，靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征，供奉着对侵略战争负有严重罪责的14名甲级战犯。靖国神

社问题的实质是日本能否正确认识和深刻反省日本军国主义侵略历史，事关人类良知、中日关系政治基础和日本国家信誉。

“忘记历史就意味着背叛，否认罪责就意味着重犯。”林剑说，今年是东京审判开庭80周年。在这一特殊年份，日本尤其应当正视和反省侵略历史，在靖国神社等重大历史问题上谨言慎行，不要重蹈覆辙，以实际行动同军国主义彻底切割。

意妄为，必将遭到日本人民的抵制和国际社会迎头痛击。”

“中方对日政策始终保持稳定性和平连续性，不会因日本某一次选举而变化。”林剑说，中方再次敦促日本撤回高市早苗涉台错误言论，以实际行动展现维护中日关系政治基础的基本诚意。

“我们也要正告日本执政当局，中国人民维护国家核心利益的决心坚定不移，捍卫二战胜利成果和战后国际秩序的决心坚定不移，反击和挫败各种反华势力挑衅妄动的决心坚定不移。”他说。

新华社北京2月9日电（记者董雪、曹嘉翊）外交部发言人林剑9日表示，殷鉴不远，不可不察。日本极右翼势力若误判形势恣意妄为，必将遭到日本人民的抵制和国际社会迎头痛击。

交政策？

林剑表示，选举是日本的国内事务，但本次选举反映一些深层次、结构性的问题以及思潮、动向、趋势，值得日本各界有识之士和国际社会深思。“殷鉴不远，不可不察。我们敦促日本执政当局正视而不是漠视国际社会的关切，走和平发展道路而不是重蹈军国主义覆辙，恪守中日四个政治文件而不是背信弃义。日本极右翼势力若误判形势恣

亚太经合组织“中国年”首场工商界活动在印尼举行

据新华社雅加达2月9日电（记者董雪、叶平凡）7日至9日，由中国贸促会牵头组织的中方工商界代表团在印度尼西亚雅加达主持召开2026年亚太经合组织（APEC）工商咨询理事会首次会议。这是APEC“中国年”首场重要工商界活动。

域共同繁荣注入强劲动力。

2026年APEC高官会主席陈旭大使在会上全面介绍了中方对APEC“中国年”的总体考虑，鼓励工商咨询理事会聚焦务实合作，为领导人会议贡献高质量成果。

会议期间，亚太工商界代表围绕区域经济一体化、可持续发展、数字创新和互联互通四大重点领域深入交流，提出多项建设性提案，

确定“开放、互通、协同”作为年度主题，呼吁亚太地区保持市场开放、加快经济一体化进程、强化创新合作。会上，由中方倡议恢复设立的互联互通工作组获得各方广泛支持。

据了解，作为APEC机制中唯一代表工商界的常设机构，工商咨询理事会肩负着向领导人会议传递工商界声音、贡献务实方案的重要使命。来自21个APEC经济体的高官、工商咨询理事会代表和候任代表、专家等200余人参加此次会议。

缅甸妙瓦底KK园区630余栋相关建筑物已被全部拆除

本报北京2月9日电（记者张天培）近日，按照公安部统一部署，山东、广西公安机关组织警力将近期在缅泰联合清剿缅甸妙瓦底赌诈园区行动中抓获的1500余名犯罪嫌疑人押解回国。截至目前，妙瓦底KK园区630余栋相关建筑物已被全部拆除，相关涉电诈犯罪嫌疑人均

已被押解回国，联合清剿行动取得阶段性成效。

长期以来，缅甸妙瓦底地区盘踞着大量赌诈犯罪集团，大肆实施电信网络诈骗等犯罪活动，危害十分严重。2025年初，中缅泰建立联合打击电信网络诈骗犯罪部级协调机制，持续开展多轮打击行动。今年

以来，公安部赴缅、泰工作组在我驻缅、驻泰使馆的大力支持下，与两国外交、移民、军警等相关部门开展多轮次磋商会谈，持续推动集中清剿工作，连续开展10次联合遣返行动，对犯罪分子形成强大震慑。

公安部有关负责人表示，公安机关将不断深化国际执法合作，推动更多联合打击清剿行动，坚决铲除犯罪窝点，全力缉捕犯罪嫌疑人，持续巩固扩大打击治理成果。